

帮扶特困母子七年守口如瓶

济南市道德模范潘卫国:一个人带出一个“爱心服务队”



见到潘卫国,高大娘就紧紧拉着他的手不放。见习记者 杜彩霞 摄

本报见习记者 杜彩霞
通讯员 李健 王晓洁

10月16日,在济南市道德模范表彰大会上,章丘供电公司的潘卫国被评为助人为乐模范,并获得了“济南市道德模范”称号。10月23日,记者见到了潘卫国后,他的第一句话就是:“做的这些小事哪能称得上什么模范。”谦虚、稳重是潘卫国给记者的第一印象。

主动帮助别人,是他从小的习惯

潘卫国是章丘垛庄人,在山区长大,小的时候家境并不优越。“小时候家庭条件差,我的父亲曾经为了生计都去要过饭。那时没有几家是富裕的,窝窝头算得上是奢侈的吃食,但是那时就有人给我父亲窝窝头,还有很多救济过我家人的人。我父亲就教育我一定不能忘记那些帮助过咱的人,更要去帮

助那些需要帮助的人。”也许是这些话,也许是潘卫国对童年的一些记忆,帮助别人开始成为潘卫国生活的一部分,渐渐地成为一种习惯。

上世纪90年代,潘卫国内伍当兵去了武汉,当然这种“习惯”也就带进了部队。当兵后的潘卫国经过打听,得知在部队附近居住的一名孤苦老人很可

怜,于是他开始在异地他乡帮扶这位老人。当时潘卫国每个月的津贴只有15元,大部分用来给这位老人买粮油和一些生活用品。有时还省出自己的饭票换了现金再去照顾这位老人。退伍十多年后,2006年潘卫国带着家人去武汉又看望这位老人,年近80岁的老人一眼就认出了一直帮助自己的潘同志。

助困7年从没对人说起

潘卫国的这个“习惯”可一直都是默默无闻的。“不想让太多人知道,觉得太张扬,好似把我抬得太高了,怕自己下不来。”潘卫国开玩笑地对记者说。潘卫国从部队退伍后,回到垛庄镇,不管自己条件好坏,到了一个地方后的第一件事就是打听周围需要帮扶的人。自1995年帮扶垛庄镇的郑华开始,他一共帮扶了6名学生、1对母子,其中一名学生现在已经在青岛上大学,并且成为了一名翻译官。

潘卫国口中的这些“小事”却是去年才被他人知晓的。

“去年冬天去给陈淑刚和高大娘送过冬的煤,接到了公司新

闻部同事刘艳红的电话,她想和我一起去,当时心想‘坏了’,他们怎么知道的。原来是陈淑刚大哥打电话到了公司。”潘卫国说。陈淑刚和他的母亲高大娘就是潘卫国一直帮扶的一对母子。2005年潘卫国到埠村供电所上班,刚去不到一个月就听说了长青村陈淑刚一家的不幸。陈淑刚自幼身患残疾,而母亲高大娘也年近八十,娘儿俩就靠着低保过日子。本来就不富裕的家庭再加上陈淑刚和高大娘的医药费,让这个家庭几近破败。于是,从那时起潘卫国就将自己融入到这个不幸的家庭当中。潘卫国春节、中秋节、重阳节,这些节日是一定会去

高大娘家的,送去米、面、油。入冬,潘卫国会送去过冬的煤。夏天,发现高大娘家没有电扇,特地买了电扇送到高大娘家。

陈淑刚告诉记者:“潘所长对我们的帮助,真的是无以回报的,我唯一能做的就是送个锦旗,写封感谢信。”陈淑刚的这封感谢信写得可真是很不容易,由于身体瘫痪,不到50个字的感谢信他用了3天才写完。潘卫国说起这些时都觉得心疼。终于陈淑刚的一个电话,让这个隐瞒了7年的秘密“浮出水面”。刘艳红得知潘卫国这7年的坚持后,第一句话就是:“潘所长这真是守口如瓶的七年。”

“点滴小事” 感染整个团队

23日,记者跟随潘卫国来到埠村街道办事处长青村陈淑刚的家,高大娘一把就握住了潘卫国的的手,一边“埋怨”着,“你怎么来了?不忙吗?来这儿这么远不耽误事吗?”一边却握着潘卫国的的手不放。当看到陈淑刚的腿又有恶化时,潘卫国马上拿起电话告诉家属去买药,明天送过来。长年的相处潘卫国早就熟知陈淑刚的病情,并且也早就背熟了药的名字。高大娘对记者说,“儿有这病,要不是他(潘卫国)帮扶我娘儿俩,早就活不下去了。他对我照顾跟亲儿子一样亲。”临走时,潘卫国把带来的面和油交给高大娘,高大娘又“埋怨”,“又拿来了,吃不了,来看我,我就高兴,以后别再带东西了。”每次潘卫国来看她,她都会送到村口,看着车影没有了才肯回去。

记者问潘卫国,这些年帮扶他人花了多少钱?潘卫国告诉记者,“这个数真没算过。不过我认为这些都是举手之劳。100元对于我来说,可能是少吃几顿肉,可是对于他们来说可能就是救命的钱、改变命运的钱。同样的100元我为什么就不能让它实现它最大的价值呢?我觉得我们都可以用自己的一小部分钱,变成别人的救命钱,这应该是每个人都有能力做到的,也是很有意义的事。”今年潘卫国因为工作需要离开了埠村,去了刁镇,他最放心不下的就是陈淑刚一家。“以后工作忙,也不一定常回来看看他俩,就得让家属多来看看了。”潘卫国说。

从2008年至今,章丘市供电公司埠村供电所成立的“彩虹爱心服务队”,共缴纳了“特殊党费”5000余元,用于帮扶陈淑刚一家。章丘市供电公司还特别设立了“善小善款”专项基金,专门帮扶需要帮助的弱势群体,在潘卫国的带动下,彩虹服务队将爱心传承下去……

齐鲁晚报 《今日章丘》

全心全意为章丘人民服务

齐鲁晚报是山东省发行量最大,社会影响力最大的报纸。
其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。

6月6日,《齐鲁晚报·今日章丘》正式创刊
每周二、周五随《齐鲁晚报》发行

广告中心电话: 15588817188 发行投诉: 85196528 邮政投递投诉: 11185